

## НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО СЕКТОРА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Белоусов А. Л. – к. э. н.,  
Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации,  
г. Москва, Российская Федерация

**Аннотация:** актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что в настоящее время в условиях санкционного давления имеет место объективная необходимость пересмотра стратегических перспектив развития российского энергетического сектора. В фокусе внимания автора оказались вопросы определения векторов развития регуляторного воздействия государства на российский энергетический сектор. Целью исследования является выявление ключевых направлений дальнейшей работы энергетического сектора на современном этапе развития.

**Ключевые слова:** энергетический сектор, развитие, стратегия, инвестиции, государственная политика.

## DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF THE ENERGY SECTOR IN MODERN CONDITIONS

**Abstract:** the relevance of this study is due to the fact that at present, in the context of sanctions pressure, there is a need to revise the strategic prospects for the development of the Russian energy sector. The author focuses on the issues of determining the vectors of development of the regulatory impact of the state on the Russian energy sector. The purpose of the study is to identify key areas for further work of the energy sector at the current stage of development.

**Keywords:** energy sector, development, strategy, investments, public policy.

В настоящее время в условиях беспрецедентного санкционного давления и негативных факторов внешней среды становится очевидным необходимость определения стратегических перспектив развития российского энергетического сектора. Главную роль в этом процессе должно взять на себя государство. Доминирующая последние почти тридцать лет концепция «свободного рынка и минимального вмешательства государства» в последние годы потерпела окончательное фиаско. Политика недружественных государств полностью дискредитировала свою же ключевую либеральную идею «свободного рынка». Сейчас становится очевидным – без полноценного государственного управления энергетическим сектором невозможно стабильное развитие отечественной экономики.

Также точно можно отметить, что идеи так называемой «зеленой» экономики оказались в значительной степени утопичными и, по крайней мере, на сегодняшний день, оторванными от реальности.

В целом, на данном не самом простом этапе развития российской экономики представляется не только оправданным, а единственно верным усиление роли и участия государства в топливно-энергетическом комплексе страны, который составляет фундаментальную основу отечественной энергетики.

В настоящее время топливно-энергетический комплекс включает в себя такие важнейшие отрасли хозяйства как нефтяная, газовая, угольная и торфяная, а также электроэнергетику и теплоснабжение. В Российской Федерации представители топливно-энергетического комплекса обеспечивают значительные объемы поступлений в бюджеты всех уровней. [1]. Именно поэтому основное санкционное давление и сосредоточено на ограничении возможности представителей российского топливно-энергетического комплекса поставлять ресурсы на внешние рынки. Также санкции направлены на ограничение инвестиций в энергетический сектор Российской Федерации. Эти недружественные действия сторонников исключительно рыночного пути хозяйствования подрывают сами устои их концепции развития экономики.

Помимо этого, концепция «частный собственник эффективнее государства» также показала свою несостоятельность. А с учетом того, что сейчас никак не приходится рассчитывать на приток иностранного капитала в виде инвестиций в российский энергетический сектор, задачей государства является как прямое финансирование и участие в инвестиционных программах для топливно-энергетического комплекса, так и усиление своего влияния в крупнейших энергетических проектах.

Еще в 2020 году Правительством была утверждена Энергетическая стратегия Российской Федерации на период до 2035 года. В рамках данной Стратегии сформулирована цель развития энергетического сектора до 2035 года. Она состоит из двух аспектов:

- максимальное содействие социально-экономическому развитию страны;
- укрепление и сохранение позиций Российской Федерации в мировой энергетике, как минимум, на период до 2035 года [2].

Первый аспект в целеполагании остается сейчас неизменным – энергетический сектор должен продолжать иметь определяющее значение в российской экономике. Однако ренту, получаемую от добычи и реализации энергетических ресурсов, необходимо перенаправлять напрямую в бюджет, минуя государственные компании.

Что касается второго аспекта, то на сегодняшний день наша страна теряет привычные рынки сбыта. Большинство западных квази-партнеров, на которых раньше делался основной расчет, разрывают, причем чаще всего во вред самим себе, отношения с российскими поставщиками энергоресурсов. В этой связи, необходим кардинальный пересмотр векторов сотрудничества с зарубежными контрагентами, ориентируясь при этом на дружественные государства.

Помимо этого, требуется наращивание внутреннего спроса на энергетические ресурсы. Это огромная комплексная задача, которая включает в себя как развитие российского промышленного потенциала, так и подключение к сетям населения, значительная часть которого еще не имеет доступа к тому же газоснабжению.

Еще одним направлением качественного развития энергетического сектора может стать цифровизация как производственных, так и управленческих процессов. В результате повысится качество управления и, в перспективе, снизятся издержки по целому ряду направлений работы [3]. Однако здесь возрастает значение обеспечения бесперебойного функционирования критически важной информационной инфраструктуры, на которую завязаны предприятия российской энергетики. Для этого весной 2022 года принимается Указ Президента Российской Федерации №166, посвященный вопросам приобретения и применения отечественных средств радиоэлектроники и программного обеспечения некоторыми структурами, отнесенными к субъектам критически важной инфраструктуры [4].

Подводя итог, можно сказать о том, что события 2022 года показали необходимость пересмотра отдельных направлений развития энергетического сектора Российской Федерации. Адаптация к новым условиям и своевременные реформы в данной сфере могут дать реальную возможность не только не отстать от мировых тенденций в развитии энергетики, но и сделать один из реальных шагов на пути к уходу от сырьевой зависимости российской бюджетной системы.

#### Список литературы

1. Белоусов, А. Л. Развитие энергетического сектора в условиях становления «зеленой» экономики / А. Л. Белоусов // Современные тенденции в развитии экономики энергетики: Сборник материалов Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию Белорусского национального технического университета, Минск, 03 декабря 2020 года / Министерство образования Республики Беларусь, Белорусский национальный технический университет. – Минск: БНТУ, 2021. – С. 16–18.
2. Распоряжение Правительства РФ от 09.06.2020 № 1523-р Об утверждении Энергетической стратегии Российской Федерации на период до 2035 года.
3. Белоусов, А. Л. Вопросы развития энергетического сектора на современном этапе / А. Л. Белоусов // Современные тенденции в развитии экономики энергетики: Сборник материалов II Международной научно-практической конференции, Минск, 03 декабря 2021 года. – Минск: Белорусский национальный технический университет, 2022. – С. 11–13. – EDN PYSUQY.
4. Указ Президента Российской Федерации от 30.03.2022 № 166 «О мерах по обеспечению технологической независимости и безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации».